

ANO IV.
(SEGUNDA EPOCA.)
PRECIOS DE SUSCRICION.
EN MADRID, al mes... 6 rs.
PROVINCIALES, trimestre... 20 »
Semestre... 38 »
Un año... 70 »
ULTRAMAR Y EXTRAN-
JERO, trimestre... 60 »

EL PUEBLO ESPAÑOL

NÚMERO 301
PUNTOS DE SUSCRICION.
En Madrid, oficinas de EL PUEBLO ESPAÑOL, Plaza de las Cortes, 8, bajo, derecha; y en provincias en las principales librerías.
Anuncios y comunicaciones a precios convencionales.

DIARIO DEMOCRATICO DE LA TARDE.

MADRID: MARTES 25 DE FEBRERO DE 1879.

ADVERTENCIA.

Con el objeto de no privar a nuestros lectores de las noticias de mayor interés, y teniendo en cuenta la festividad del día, publicamos hoy una sola hoja de nuestro diario.

¿En qué consiste la fuerza de la situación? La respuesta es de Los Debates:

«La fuerza de los sucesos consiste en no querer dejar el poder, y toda la razón de su origen, en que el ejército era suyo y no nuestro el año 74.»

A tal razón tal origen, y a tal origen tales consecuencias. No parece sino que al apreciarse diario constitucional se le va aclarando la vista.

Segun nuestros informes, el señor ministro de Gracia y Justicia ha modificado su propósito acerca de la formación de los tribunales de partido para plantear el juicio oral y público, en vista de las observaciones que le han hecho los individuos de la comisión de códigos.

No podemos asegurarlo; pero con referencia a personas autorizadas, sabemos que se piensa constituir los tribunales de partido con los dos jueces de primera instancia y los dos fiscales más inmediatos, ejerciendo uno de estos las funciones de juez instructor, y formando el tribunal los tres funcionarios restantes, sin el registrador de la propiedad, como ha asegurado nuestro colega *El Imparcial*, mal informado sin duda en este asunto.

Parece que también se piensa reformar la organización del ministerio fiscal, encomendando su ejercicio en las poblaciones de escasa importancia a los abogados que paguen las primeras cuotas mediante una gratificación; y, en fin, parece que se va a cometer tal desguisado con todo lo referente a la administración de justicia, que no habrá más que ver y será cuanto podamos desear.

Oportunamente nos ocuparemos de estas reformas con la detención que su importancia requiere.

Ni *La Política*, ni *El Diario Español* juzgan procedente la consulta de los hombres más importantes que aceptan la legalidad vigente sobre el asunto de la disolución de las Cortes. El diario de cámara sostiene que en un régimen representativo los consejeros oficiales del rey son sus ministros, por que son los únicos responsables, y que fuera de estos no consulta el rey oficialmente a nadie, sino en los casos en que tiene por conveniente hacer uso de su libérrima prerrogativa de separar y nombrar ministros.

Sabemos, pues, lo que significaría la consulta, en concepto de *La Política*. No habrá por consiguiente consulta.

Mucho se preocupa la prensa ministerial de si nuestro respetable amigo don Manuel Ruiz Zorrilla, se encuentra en Francia, ó continúa en su modesta residencia de Ginebra. Se preocupa tanto, que *La Política* en su número de anoche dice lo siguiente:

«No es cierto que el Sr. Ruiz Zorrilla se encuentre ayer en París, como hoy anuncia un colega.»

Por el contrario, segun nuestras noticias, el Gobierno francés ha negado el permiso para su regreso a Francia.

El diario ministerial pudo y debió añadir a las líneas que anteceden el célebre estribillo: todo va bien, bien, muy bien. El suceso lo merecía.

El conflicto de la huerta de Valencia, que como saben nuestros lectores está sin resolver hace tiempo, no obstante las gestiones de las autoridades de aquella provincia, parece va a producir el sacrificio del gobernador civil Sr. Castillo, que será sustituido, al decir de un colega, por un elevado funcionario que ya ha desempeñado este cargo.

Lo mismo, exactamente mismo, ocurrió en la cuestión del gas de Barcelona, y a pesar de enviar expreso un gobernador que diera solución al conflicto, la capital del Principado continúa a oscuras.

Creemos que así ha de suceder también en Valencia.

Muchas escuelas públicas de la provincia de Valladolid están cerradas por no haber personal de que disponer para las interinidades.

Esto hemos leído en un periódico; y se comprende, estando tan poco considerados, y tan mal pagados los infelices maestros. ¿Quién ha de emplear su juventud aprendiendo a pedagogo, para después morir de hambre?

Asunto es este de la mayor trascendencia, y en el que debiera pensarse seriamente, antes que en hipódromos y en otros negocios de este jaez.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS

Paris 23 (5 1/2 tarde) (recibido el 24).—En el bolsin del boulevard se cotiza el exterior español a 133 1/4.

El Cairo 23.—El Gobierno inglés se ha opuesto a que el ministro del virey Wilson presentase la dimisión de su cargo. Créase que continuará en su destino a pesar de la viva oposición de que es objeto aquí por su propósito de introducir el orden y la economía en la Hacienda egipcia.

La dimisión de Nubar-baja se considera como definitiva.

San Petersburgo 23.—El periódico el *Golos* (La Voz), publica hoy un despacho de Cettinga, capital de Montenegro, diciendo que la liga albanesa ha recibido del sultan de Turquía solemne ofrecimiento de que jamás cederá a Grecia la ciudad de Janina.

Nueva York 23.—Las últimas noticias de la República de Haiti alcanzan al 13 del corriente.

Segun ellas, el general insurrecto Benjamin ha sido derrotado completamente por las tropas del Gobierno despues de un sangriento combate.

Benjamin y los principales oficiales se han visto obligados a apelar a la fuga, refugiándose en la espesura de los bosques.

Paris 24.—Hoy ha fallecido el académico Sr. Sanit René Tallaudier.

Versalles 24.—Sensó.—Se procede a la elección de la comisión que ha de dar dictamen sobre el proyecto de amnistía, y resultan nombrados ocho individuos favorables al proyecto aprobado por la Cámara de los diputados y uno contrario.

La discusión comenzará probablemente el viernes próximo.

Paris 24.—En la Bolsa se han cotizado: el 3 por 100 francés, a 77-10; el 5 por 100 id., a 110 35; exterior español a 14 (bolsin 13 13 16); interior a 00 (bolsin 13 5 16); amortizable, a 31 1 21 (bolsin 31 7 8); obligaciones de Cuba a 454 50; (bolsin a 443 75); consolidados ingleses, a 96 1/4.

NOTICIAS.

La *Gaceta* de hoy publica las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia.—Real decreto transfiriendo el art. 2.º capít. 3.º del presupuesto corriente, 6000 pesetas que resultan sobrantes en el art. 1.º del mismo capítulo.

Real orden disponiendo que los fiscales de las audiencias de fuera de Madrid, los abogados fiscales del Tribunal Supremo y teniente fiscal de la audiencia de esta corte constituyan la tercera categoría del ministerio fiscal, disfrutando de los derechos y consideraciones que a la misma corresponden.

Marina.—Real orden disponiendo que sea baja definitiva en el cuerpo el alférez de infantería D. Adolfo Giné y Pol.

Hacienda.—Real orden declarando que no procede admitir la demanda presentada por D. Leonardo Olmedo contra la real orden que en 6 de Setiembre de 1877 desestimó un recurso de alzada interpuesto por el alcalde de Iznalvez en la provincia de Granada.

Segun los partes recibidos, ayer llovió en Granada, Huelva y Jaen, y nevó en Avila y Logroño.

Anoche quedó en el Bolsin el consolidado a 14 65 a fin del próximo. Al contado no se hicieron operaciones.

Han sido nombrados registradores de la propiedad de Siles y Guernica, respectivamente, D. Ramon Noguera, electo de Ordenes, D. Victor Garcia de la Cruz, que sirve el registro de Benabarre D. Basilio Ariza, electo de Fonsagrada.

En Barbastro va a publicarse un periódico de intereses materiales, titulado *La Voz del Vero*.

Ha llegado a Santoña el regimiento de Andalucía, que releva al de Cuenca, núm. 27.

Ayer han despachado con D. Alfonso los ministros de Estado, de la Guerra y de Gracia y Justicia.

Ayer una racha de viento hizo zozobrar entre Ares y Sada (Coruña) una lancha con 23 marineros, la mayor parte procedentes de la armada que iban a pasar el carnaval con sus familias.

En los primeros dias de Marzo se abrirá al servicio público el trozo del nuevo tranvía comprendiendo entre Carabanchel y Leganés.

El director de *Las Provincias*, de Valencia, ha sido objeto de una agresión, contra la cual protestan indignados los periódicos de aquella capital y fué motivada por apreciaciones hechas en dicho colega respecto a la elección del diputado provincial Sr. Irazo. El agresor fué, el diputado provincial Sr. Bau.

Continúa interrumpida la circulación de trenes en la huerta de Tortosa. Las aguas del Ebro van descendiendo, pero aun hay medio metro sobre los rails.

La carretera de la Coruña se halla cortada en los kilómetros 361, 370, y 372 é inundada la travesía de Bembibre.

Una empresa de Bilbao se ha comprometido a construir en Darango una plaza de toros.

El río Duero tuvo ayer una nueva crecida tan considerable que la villa de Tudela fué en parte

inundada, ocurriendo algunos hundimientos.

Los vecinos de Puente Duero se ocupaban en desalojar las casas y se refugiaban en un pinar, huyendo del desbordamiento de las aguas.

En Aragués del Puerto, provincia de Huesca, ocurrió el 17 al anochecer un hundimiento de las chimeneas, tejado y algunos pisos de una casa, quedando entre los escombros una anciana y una nieta suya de corta edad. A pesar de que varios vecinos acudieron inmediatamente, y que el tan conocido en aquella localidad D. José Gil y Cassús se lanzó entre las ruinas para salvar a las víctimas, solo pudo verificarlo con la niña, que por casualidad habia quedado entre unos maderos que formaban hueco. En cuanto a la anciana quedó completamente destrozada.

Han empezado en el término de Ocaña las obras del ferro-carril a Cuenca.

Se ha autorizado el establecimiento de una comunidad de frailes franciscanos en Cocentaina; otra de Capuchinos en Pamplona, y otra de Carmelitas Calzados en Onda diócesi de Tortosa.

En una sola semana una cuadrilla de bandoleros han robado nada menos que 26 carreteros en la carretera de Francia a poco trecho de Badajoz. Esta villa dista a lo más una legua de Barcelona.

La *Gaceta* anunciará en breve las notarias vacantes en el territorio de la audiencia de Zaragoza.

En la Bolsa se han cotizado: el 3 por 100 interior, a 14 52; fin próximo, a 14 65 y los bonos del Tesoro, a 88 05.

NOTICIAS TEATRALES.

En el beneficio de la señorita Mendoza Tenorio, verificado el sábado último, fué obsequiada tan distinguida actriz con versos, ramos coronas y otros regalos, entre los que recordamos los siguientes:

Un joyero, de Retes; una sortija de brillantes, de García Marqués; un imperdible esmaltado, de Palacios (D. J.); una sortija de perlas y brillantes, de Sotomayor; estrellas de perlas y diamantes, de la señora duquesa de la Torre; un abanico de marfil, de Castro; otro de nacar, de Mosquera; otro de violeta, de Santibañez; un porta-bouquet, de Milego; una caja porcelana y esmalte anónima; un chal de Santisteban; un lámpara, de Caviedes; seis magníficas coronas, tres de «La Farmacia» una de la diputación provincial, otra de Nuñez de Arce y otra de D. José Echegaray, y cinco ramos del Ayuntamiento, duquesa de Rivas, marqueses de Bogaraya, Elena Sanz y Adela Zapatero.

En los intermedios se arrojaron profusamente desde los palcos poesías impresas elegantemente, en obsequio de la señorita Mendoza, escritas por varios poetas, entre cuyos nombres recordamos los de los Sres. Saco y Brey y Schindler.

Han empezado en el teatro de la Comedia los ensayos de una en tres actos con el título de «Saldar cuentas.»

El escritor D. José de Siles, ha terminado un drama en tres actos, titulada «La batalla de la vida.»

En breve se representará en el teatro de Variedades una comedia nueva, en un acto, titulada «Was muerto que vivo.»

En el beneficio de la primera actriz doña Mercedes García, se estrenará una comedia en un acto, titulada «Empeñarse una mujer.»

COSAS Y CASOS.

Noticias interesantísimas del día; ¡peromuy interesantes!

«Sa ha dicho en el salon de conferencias que ya estaba a la vista de Cádiz el vapor que conduce al general Martinez Campos.»

Rectificación:
«A pesar de lo dicho en el salon de conferencias aun no está a la vista el general Martinez Campos.»

Otra noticia:
«Se dice que el Gobierno ha recibido ya de Cádiz un telegrama en que se anuncia que el vapor que conduce al general Martinez Campos, está a la vista.»

Su correspondiente rectificación:
«No ha resultado cierto que el Gobierno haya recibido un telegrama anunciando que el general Martinez...»

Centers:
«Esta tarde no se sabia aún nada del vapor que conduce al general Martinez Campos...»

Puño:
«A la hora de entrar en prensa nuestro número no se ha recibido aún el codiciado telegrama de Cádiz, anunciando que el vapor que conduce al general Martinez Campos...»

«¿Qué hace falta ahora? ¿Unas borlitas? Pues ¡vayan allá unas borlitas!»

De *La Correspondencia* de anoche son:
«El vapor correo en que viene a Madrid el general Martinez Campos es el vapor España.»

¡Vamos! Si todavía tiene quejas el general Martinez Campos (con quien va a hacerse lo que no se ha hecho con ningún rey) es que no caben ya en lo imaginable sus exigencias!

¡Traerle a Madrid en un vapor correo marítimo!

¿Qué más quiere V., hombre?

Por supuesto que una vez convertido Madrid en puerto de mar, ya es posible todo. Hasta los posibilistas me parecen a míjosi-bles.

Asi es que el papel de ellos ha debido subir mucho. Lo ménos le toman a 15 rs. arroba en las tiendas de comestibles.

¡Qué afortunados son ciertos apellidos cuando la moda política los coje por su cuenta!

¡Martínez! ¡Martínez!
¡Ay! ¡quien se llamara Martínez aunque fuera sin Campos!

Ultima hora: Hay quien recuerda (ahora que se habla del general Martinez para resolver una cuestión política) que una ley reciente prohíbe a los militares ocuparse de asuntos... ¿continúa?

¿Qué falta hace continuar? ¿Pues no saben Vds. lo mismo que yo lo que iba a decir? Y... ¡basta de Martínez! ó como dicen los especificistas: ¡No más Martínez!

El ministro de la Guerra ha aprobado el cambio de cuerpo de 13 capellanes.

Pero ¿qué se hará entonces con los cuerpos que se desechen?

¿Y a qué infelices le quedará el cuerpo antiguo?

No: lo que es yo me escapo.

Cuentan los periódicos, y lo cuentan como caso raro, sin duda, que el gobernador de Orense ha recibido muchas cartas de despedida.

Pero ¿ignoran Vds., que cuando en Orense, no tienen que hacer, se entretienen en escribir cartas a los gobernadores?

¿O creen Vds., que el que ha sido gobernador de allí, es algun ser sobrenatural?... ¡Vaa mos, hombre, vamos! ¡formalidad siquier!

El Sr. Moreno Rodríguez se presenta candidato por Arcos de la Frontera.

El Sr. Rojo Arias se presenta candidato por uno de los distritos de la provincia de Madrid. Entre hacer calceta y solicitar en estos tiempos una plaza de diputado, creo preferible lo último.

Porque la calceta es pesada de hacer, y aburre a cualquiera.

Por cierto que el comité liberal-conservador de Arcos de la Frontera ha dado cuenta de su constitución al Gobierno.

Y habrá dicho el Gobierno: «¿A mí que me cuenta Vd? ¿Eso al Sr. Moreno Rodríguez!»

Al obispo de Orense le han dado la cruz de Isabel la Católica.

Ni Jesucristo tuvo que pasar tanto trabajo como pasará S. I. al verse humilde pastor de ovejas y condecorado. ¡Cuánto sufrimiento!

Vanitas, etc.

La iglesia de Rodilana fué robada el día 22 del corriente.

Vinajeras, cálices, incensarios... todo ha sido robado, ¡hasta unos pendientes de la Virgen!

Sin duda por eso no usaba pendientes la Virgen verdadera, ¡porque no se los robarán!

Ayer tarde no pudo celebrarse sesión el Ayuntamiento por falta de concejales.

¡Pues no dirán Vds. que si ahora faltan es porque se van a ver las máscaras!

Porque, ¿y cuando no hay máscaras?

Solo de Arenys de Mar han salido en busca de trabajo unos seiscientos obreros.

Sé que hará mal efecto la noticia, pero la manta de la felicidad es pequeña: lo que hay que tapar es mucho... ¡algo se ha de quedar fuera!

ESPECTÁCULOS.

Teatro Real.—Baile de máscaras de doce y media de la noche a seis de la mañana.

Español.—A las ocho y media.—Oteló.—Medias suelas y tacones.

Zarzuela.—A las ocho y media.—El santuario del Valle.—Camoens.

Gran baile de máscaras de doce y media de la noche a la madrugada.

Apolo.—A las cuatro y media.—El forastero.—Los dedos huéspedes.

A las ocho y media.—El nudo gordiano.—Arte y corazón.—La varita de virtudes.

Gran baile de doce y media de la noche a seis de la madrugada.

Comedia.—A las ocho y media.—Juicio de exenciones.—El dinero en la mano.—Esto, lo otro y lo de más allá.

Variedades.—A las ocho y media.—Que viene mi mujer.—Mi mujer no me espera.—Equilibrio europeo.

Eslava.—A las ocho.—Gajes del oficio.—Una suegra en el garlito.—Por meterse el tiempo en agua.—Baile.

Desde las doce y media a la madrugada baile de máscaras.

Martin.—A las ocho.—Se cede una habitación.—El tapete verde.—Un Oteló de Chin-chón.—La pantalla de Anacleto.—Baile.

Capellanes (sociedad de baile).—El Fíguro.—Esta sociedad celebra gran baile de máscaras de cinco de la tarde a nueve de la noche.

La sociedad «Valentino» celebra baile de máscaras de once de la noche a seis de la madrugada.

Alhambra.—Gran baile de máscaras de tres y media de la tarde a ocho de la noche, y de nueve a seis de la madrugada.

Bolsa.—Gran baile de nueve a tres de la madrugada.

Imprenta de EL PUEBLO ESPAÑOL.
á cargo de Heliodoro Perez.
Plaza de las Cortes 8, bajo, derecha.

